

新质生产力与新质战斗力高效融合,双向互促的机制与路径研究

黄争艳

广东工贸职业技术学院, 广东省, 510510;

摘要: 新质生产力以创新为核心, 其具有高科技、高效能以及高质量等多种特征, 代表着生产力已经发展到了全新的阶段, 在新的时代背景下, 将新质生产力与新质战斗力彼此融合, 能够更好推动产业创新发展。本文将深入分析新质生产力的特征以及其驱动产业创新的逻辑, 分析新质生产力如何推动产业高质量发展, 提升我国产业的综合竞争实力, 进而更好推动我国经济的发展, 提升国家的综合竞争实力, 助推中国梦顺利实现。

关键词: 新质生产力; 新质战斗力; 产业创新; 互促; 路径

DOI: 10.69979/3029-2735.25.12.070

创新是引领发展的第一动力, 是建设现代化产业体系的战略支撑。建设现代化产业体系需要厚植生产力基础, 不仅要原创性、颠覆性的科技创新培育新质生产力, 还要求不断提高传统生产力发展水平和先进程度, 从量变逐步发展到质变最终形成新质生产力。在大数据、人工智能、物联网等新兴技术的支持之下, 数字新质生产力应运而生, 其在推动产业创新发展方面有着重要的意义, 新质生产力在创业创新发展中的应用, 使得产业发展突破了时空限制, 对于产业生态圈和创新生态链的融合发展有着重要助力。

1 新质生产力与新质战斗力的特征

1.1 以数字技术革命性突破和颠覆性创新为核心动力

新质生产力与新质战斗力是先进生产力的表现形式, 技术创新是生产力发展的源泉所在, 在新一轮科技革命和产业变革背景下, 数字技术革命性突破和颠覆性创新已经发展为推动创新体系质变的关键力量, 也是生产力创新发展的关键动力。数字技术颠覆性创新的驱动作用多体现在产业内部, 是产业数字化的关键所在。一是推动新生产过程与创新发展形成。数字技术在各个领域的广泛应用, 使得产业生产过程逐步朝着自动化、信息化以及协同化的方向发展和进步, 资源的智能调动、流程精准控制也更加高效便捷。这种新生产过程不仅提升了生产效率, 而且使得各项生产活动更加灵活, 其对于生产力的创新发展提供了助力, 传统生产线的劳动需求也因此发生改变, 如机器人在生产岗位上的应用范围不断拓宽, 诸多高重复性、低技能型的工作岗位被取代,

高技能劳动者发展为新质生产力的决定性力量。与此同时, 数字技术在产业创新中的应用也打破了时空的局限, 在数字技术的支持下产业创新系统中多个主体得以有效连接, 如政府、企业以及供应商等, 能够更好地共享资源、创意和技术进而为产业创新升级提供源源不断的动力支持。二是助推新商业模式形成。在数字化技术的支持下, 共享经济、平台经济等迅猛发展, 传统的产业壁垒得以被打破, 借助更加高效率的资源配置方式传统实体经济的整体效率也得到了显著性提升, 其为产业高质量发展带来了全新的动力支持。三是助推数字经济新业态形成。数字经济时代背景下, 技术创新不断突破颠覆, 新产业和新业态也由此不断生成, 生产关系得以不断优化和调整, 能够更好适应生产力的发展需求。

1.2 以数字技术渗透式扩散为主要作用方式

新质生产力中数字技术是不可或缺的部分, 新质生产力应用于产业创新融合发展之中, 对于传统产业的转型升级、战略性新兴产业以及未来产业的发展壮大均有着巨大的助力。实际上, 不论是传统产业、战略性新兴产业还是未来产业变革都离不开数字技术的支持。数字技术是产业发展的关键性技术, 其具有渗透力强、覆盖广、创新性高等多种特征。一方面, 数字技术能够直接渗透到企业生产经营流程的各个环节之中, 可以实现企业内部各个环节的有效联动, 使得企业的生产效率得到显著性提升; 另外一方面, 数字技术使得企业间的经济技术联系加强, 企业之间的数字技术得以不断拓展应用, 产业内企业的平均生产效率得到了显著性提升。

1.3 以数字经济和实体经济深度融合为引擎

数字经济与实体经济融合，是助力社会生产力水平提升的关键所在。一方面，从需求的角度来说，数字经济和实体经济深度融合催生了诸多新型产业，比如说，电商、在线教育、在线医疗等新型消费场景层出不穷，其给人们的生活带来了诸多便利，消费结构由单一朝着多元化的方向发展和进步。在数字技术的支持下，消费者的各类消费体验持续升级和优化，其对于各类产品的品质提出了更高标准和要求，其在无形中推动了数字新质生产力的形成化发展。另外一方面，从供给的角度来说，数字经济与实体经济深度融合使得产业发展格局发生了巨大变化，传统产业开始朝着高端化、智能化的方向发展和进步，同时对于各种新兴产业未来产业的发展也产生了巨大的促进作用。

2 新质生产力驱动产业融合创新发展的内在逻辑

2.1 新质生产力为产业创新夯实要素保障

新质生产力以数字化技术作为依托，其将数字化技术纳入生产要素范畴，其为产业创新发展提供了丰富多元的要素保障。一是在新质生产力使得生产力和生产关系得以重构。在生产力方面，企业可以借助数字化技术实时监控生产数据，及时发现并解决生产过程中所面临的一系列问题，使得生产得以朝着智能化、自动化的方向发展和进步。比如说，在新质生产力的驱动下能够为产品创新提供更多助力，使得企业能够更加高效、快速地对新产品进行试验，减少产品创新的失败风险，缩短产品研发周期，使得产品在更短时间内获得回报，为产业创新融合发展提供助力。二是以数字技术为依托的新质生产力是土地、劳动、资本等传统要素与数据要素之间发生深刻变革的产物，新质生产力在产业创新融合发展中应用使得诸多原本需要由手工操作的内容转变为自动化和智能化操作。此外，数字孪生技术的推广和应用，实现了产品的虚拟生产，各类资源也得到了最大限度地节约。

2.2 新质生产力为产业创新提供技术支持

新质生产力发展是以创新为原动力的，其包含有大量前沿性、颠覆性的科学技术创新。新质生产力的本质决定了其在具体应用过程中可能会引发颠覆性技术革命，产业革命也由此催生。从技术结构的角度来说，主导技术不同是产业差异存在的根本性原因。除了各个产业特有的主导技术外，第二类技术一般被称为产业共性技术或者是通用技术，产业共性技术并不能独立决定一

个产业的技术水平，但是产业共性技术水平提升可以促进整个产业的技术水平提升。新质生产力能够为产业融合创新提供多元化的技术支持，且不会对某一产业的主导技术的本质产生干扰和影响，当然相关技术的实现形式可能会因此而发生变化。新质生产力中的数字技术具有比较强的通用性，其在促进通用技术进步方面有着重要的作用，比如说新质生产力中的数字技术使得新产业、新业态层出不穷，数字产业化由此得以实现。此外，新质生产力中的数字技术还促进了创新资源的高效整合以及创新主体间的连接协同，不仅能够对产业的主导技术更迭、创新等产生促进作用，与此同时还使得产业通用技术的进步发展持续加速。根据上述分析可以发现，新质生产力为产业创新提供了多元化的技术支持。

2.3 新质生产力为产业创新发展激活有效需求

产业融合创新发展过程中有着多种多样的需求，新质生产力以数字化技术为依托，能够动态化捕捉、分析和预测产业融合创新发展过程中的种种需求变动情况，通过扩大有效需求针对性引导企业创新，进而为产业融合创新发展提供有效的动力支持。一方面，从需求方式的角度来看，新质生产力的发展对市场需求产生了巨大影响，使得各种新业态和新产业涌现。新质产业以数字平台作为支撑使得消费者与产品能够更好地连接，为各类产品和服务的交易提供了更加便捷多元的渠道，消费潜能得以更好被激发，市场需求得以持续性扩大。另外一方面，从需求类型的角度来说，传统生产力下产品以及服务比较关注标准化和规模化，新质生产力则能够更好地满足个体的个性化需求，使得市场需求呈现出多样化、个性化的特征，能够为消费者提供个性化、定制化的产品和服务，进而反向推动产业创新融合发展。

3 新质生产力与新质战斗力赋能产业融合创新发展的实践路径

3.1 完善政策体系，激发产业融合创新发展活力

在产业融合创新发展过程中，政策发挥着重要的支持作用，优化政策设计，能够激发产业融合创新发展的活力，使得新质生产力更好符合各类产业融合创新高质量发展。具体来说，一是要加大对产业融合创新发展的政策支持。通过持续增强对各类产业引入新的财税优惠和政策支持，在企业技术研发、设备更新、产业升级等方面给予更多有效的政策支持。二是提高产业支持政策的协同性。要重要围绕新质生产力赋能产业融合创新发展需要，出台与之相关的政策，发挥好网络技术以及各

类数字平台的积极效用，使得政府部门、行业协会、企业组织等多个主体能够有效协同，配合各项政策为产业融合创新发展提供动力支持，减少因为政策差异所造成利益冲突，保证政策能够更好地推进。三是统筹好市场与政策之间的关系。在产业融合创新发展过程中，既要充分发挥市场在资源配置、竞争激励中的作用，还应当积极完善法律法规以及监管体系的建设，为新质生产力助推产业融合创新发展创造良好的法治环境，如可以重点完善知识产权保护、质量安全监管等一系列制度体系，维护市场公平竞争秩序，使得市场的创新活力被更好激发，推动产业融合创新高质量发展。

3.2 做好基础设施建设，畅通产业融合创新要素流动渠道

基础设施建设是产业融合创新发展的根本所在，各类创新要素流动则是产业发展的重要推动力。新质生产力要想在产业融合创新发展中有所作为，就需要积极对基础设施进行优化和改进，要保证各类创新要素能够更好流动。一是要改善传统基础设施，针对已有存量提质。实际上各类企业在经营发展时都有属于自己的基础设施建设，但是这些基础设施在长时间使用时可能存在有磨损的情况，而且难与新时代产业融合创新发展的需求不匹配，因此要对传统基础设施进行优化和改进，进而为产业融合创新发展提供有效的支持。二是要加强新型基础设施建设，实现增量的突破。新质生产力在推动产业融合创新发展时，数字技术发挥着至关重要的作用，因此在基础设施建设时，要重点围绕人工智能、数字平台、大数据等新技术着手，以使得产业融合创新朝着现代化、绿色化、智能化的方向发展和进步。三是健全创新要素流通渠道。新质生产力在为产业创新融合发展赋能时，要积极健全市场机制与市场体系，打破产业创新融合发展过程中各类要素流动的壁垒，做好新质人才培养工作，使得各类创新要素资源能够更好地优化组合配置。

3.3 夯实技术基础，优化产业结构

技术创新是推动产业发展的根本动力，也是新质生产力助推产业融合创新发展的关键要素。在夯实技术基础时，要积极落实对各项高端技术的研发，加大对新技术、新工艺的研发力度，借助现代智能技术挖掘传统产业的潜力，使得产业能够与智能技术彼此深度融合。与

此同时，产业结构的优化也是极有必要的，其是释放新质生产力的战略支点，也是产业创新融合发展实现质量、效率和动力变革的根本所在。具体来说，在产业创新融合发展时，要积极落实好各类产业的整合，健全落后产能退出机制，引导更多有优势、有能力的企业灵活应用新质生产力对自身的产业结构进行优化升级，完善产业布局，实现多产业融合发展，尽快形成新的增长点和发展优势，使得各类产业高质量、稳定、有序发展。

总之，产业创新融合发展离不开新质生产力和新质战斗力的支持。新质生产力和新质战斗力彼此融合能够为产业创新融合、高质量发展提供有效的支持，当然在具体赋能实践环节则面临着诸多困难与挑战。从长远发展的角度来说，只有把握好新质生产力与新质战斗力的历史机遇，明确其在产业创新融合发展中应用的内在逻辑，持续完善政策体系、加强基础设施建设、不断夯实技术基础、优化产业结构，可以使得产业创新融合发展更好成为现实，为我国产业发展提供更多动力支持。

参考文献

- [1] 李海舰. 加快发展新质生产力：理论内涵与实践逻辑 [J/OL]. 经济与管理, 1-11 [2025-06-23].
- [2] 林丁山, 林金茹. 全面深化改革推动新质生产力发展的逻辑、问题与路径研究 [J/OL]. 河北工程大学学报(社会科学版), 1-10 [2025-06-23].
- [3] 张誉彤, 张喆. 新质生产力赋能绿色发展的逻辑路理、内在机理与现实路径研究 [J]. 才智, 2025, (18): 5-8.
- [4] 张可云, 李甜, 冯晟. 中国新质生产力政策端与要素端的耦合及空间分异 [J/OL]. 地理学报, 1-20 [2025-06-23].
- [5] 林佳. 新质生产力驱动下电子商务创新生态系统的构建机制与发展路径研究 [J/OL]. 改革与战略, 1-4 [2025-06-23].
- [6] 袁晓玲, 王恒旭, 赵锴. 开发区升级与新质生产力形成——来自中国城市的经验证据 [J/OL]. 管理学刊, 1-13 [2025-06-23].
- [7] 张利涛, 陈晶晶. 发展农业新质生产力：要素整合、结构优化与功能强化 [J/OL]. 内蒙古农业大学学报(哲学社会科学版), 1-10 [2025-06-23].
- [8] 禹华利. 中国新质生产力发展的时空演变特征研究 [J]. 商业经济, 2025, (07): 150-154.